

Written by - நவஜோதி ஜோகரட்னம், லண்டன் -

Saturday, 04 January 2020 01:43 - Last Updated Saturday, 04 January 2020 01:57



என் தந்தை அகஸ்தியரின் மஹிமாவை ராஜஸேவரி பாலசுப்ரமணியத்தையே அறிய வந்தேன். லண்டனிலிருந்து ராஜஸேவரி பாலா என் தந்தையைச் சந்திப்பதற்காக அடிக் கடி பாரிஸிற்கு வந்திருக்கிறார். எங்கள் வீட்டில் தங்கியிருந்து முற்போக்கு இலக்கிய அரசியல் விவகாரம் குறித்து நீண்ட நேரம் உரையாடி மகிழ்ந்திருக்கிறார்கள். ஜேர்மனியில் நடப்பெற்ற இலக்கிய சந்திப்பின்போது அகஸ்தியருக்கு வழங்கப்பட்ட கௌரவ நிகழ்ச்சியில் ராஜஸேவரி பாலாவும் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்திருக்கிறார். அதே போன்று லண்டனில் அகஸ்தியர் நூல் வெளியீட்டின்போது ராஜஸேவரி பாலா அந்த வெளியீட்டுக் கட்டடங்களை ஒழுங்குபடுத்துவதில் முன்னின்று செயற்பட்டிருக்கிறார். அகஸ்தியரையும் ராஜஸேவரி பாலாவையும் இணைத்த ஒரு பள்ளி இலக்கியத்தில் அவர்கள் கொண்டிருந்த முற்போக்கு அணுகுமுறையாகும்.

இடதுசாரி நிலைப்பாட்டிலிருந்து அகஸ்தியர் எழுதிய எழுத்துக்களை தடுத்து நிறுத்தும் முயற்சிகள் நடப்பெற்றிருந்தன. பாரிஸில் 'தாயகம்' என்ற சஞ்சிகையில் எழுதிய

Written by - நவஜோதி ஜோகரட்னம், லண்டன் -
 Saturday, 04 January 2020 01:43 - Last Updated Saturday, 04 January 2020 01:57

தொடர் நாவல்களையும் பிரசுரித்து சதானந்தன் தனது இலக்கிய வளர்ச்சியை ஊக்கப்படுத்து தியதாகக் குறிப்பிடுகின்றார். சிரித்திரன் ஆசிரியர் சிவஞானசுந்தரம் அவர்களையும் தன்ன ஊக்கப்படுத்து திய முக்கிய ஆளுமகைகளில் ஒருவர் என்று ராஜஸேவரி கருகின்றார்.

அரசியற் சிந்தனைகளிலும் ஈடுபாடுகொண்ட ராஜஸேவரி அவர்கள் லண்டனுக்கு வந்த காலப்பகுதியில் லண்டனில் ஜனநாயகம் பற்றி நிலவிய கண்ணோட்டங்கள் மற்றும் அப்போது நிலச்சுண்டலோவின் விடுதலைக்காக தொடர்ந்து நடந்துகொண்டிருந்த போராட்டங்கள், பாலஸ்தீனிய விடுதலைப் போராட்டம், அமெரிக்காவின் அணு ஆயுதக் குவிப்புக்கான போராட்டம் என்பன அவரது அரசியல் சிந்தனையில் பெரும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்து தியிருந்தன. இந்த அரசியல் சிந்தனை இலங்கைத் தமிழர்கள் பிரச்சனைகளை ஆழமாகப் பார்ப்பதற்கு உதவியிருக்கின்றன. இலங்கையின் இன ஒடுக்குதலிலிருந்து தப்பிவிடு இங்கிலாந்தில் வாழ்ந்தேந்த தமிழ் இளைஞர்களின் கருத்து நிலைப்பாட்டிலிருந்து ஒரு அரசியல் நாவலாக 'ஒரு கோடை விடுமுறை' என்ற நாவலை எழுதினார். 1983ஆம் ஆண்டிற்குப் பின்னர் ஏற்பட்ட இனக்கலவரத்தை அடுத்து லண்டனிற்கு வந்து குவிந்த தமிழ் அகதிகளின் மீலம் அவர் அறிய நேந்த பிரச்சனைகளை முன்வைத்து அவர் எழுதிய அரகை அடிமகைகளைச் சூற்றி வளம்பு போன்ற அவரது படம்புகள் பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றன. லண்டனில் வாழும் தமிழ் அகதிகளின் யதார்த்தமான பிரச்சனைகளை மையப்படுத்தி 'வளர்மதியும் வோஷிங் மெஷினும்', 'ரோசாலக்சம் பேர்க் வீதி', போன்ற கதைகள் பெரிதும் சிலாக்கிப்பட்டன. இலங்கையில் தமிழ் இயக்கங்களிடையே நடப்பெற்ற சகோதரப் படுகொலைகளையும், இயக்கங்களின் வன்முறைகளையும் பின்னணியாகக் கொண்டு 'ஒரு சரித்திரம் சரிகிறது', 'நேற்றைய சிந்தை', 'இரவில் வந்தவர்', 'ஆனா ஆவனனா', 'அட்டைப்பட முகங்கள்' போன்ற சிறுகதைகளை எழுதியிருந்தார்.

'இந்தியா டுடே' என்ற சஞ்சிகையில் தொடர்ச்சியாக 'விரும்பினர் பக்கம்' என்ற பிரிவில் எழுதி வந்திருக்கிறார். கோவை ஞானி ராஜஸேவரியின் இலக்கிய முயற்சிகளுக்கு எப்போதும் உறுதுணையாக இருந்து வந்திருக்கிறார். தமிழகத்தில் அவரது நூல்களை வெளிக்கொணர்வதில் செ.கணசேலிங்கன் அவர்கள் பல உதவிகள் செய்துள்ளார்.

இவரது இலக்கியப்படம்புகளில் மனிதநயம், ஜனநாயகப் பண்புகள் ஆகியவற்றையே முன்னடுத்துவரும் ராஜஸேவரி குறுகிய இனவாதத்தையும், பிராந்திய வாதத்தையும் மீவி இனங்களாக கிடையையான ஐக்கியத்தமலேும், மலேும் தமிழ் மக்கள் அழிவுப் பாதையில் செலுத்தி விடாமல் அவர்கள் வலிமையான கௌரவம் மிகுந்த சமிக் தினராக வளர்த்து எடுக்கவணேடும் என்ற நோக்கிலும் எழுத்துக்கள் உருவாக வணேடும் என்பதில் உறுதியாக இருந்திருக்கிறார். இலக்கியத்திலும் வாழ்விலும் நேர்மையாகச் செயற்படுவதைத் துவமாகிக் கொண்டவர் ராஜஸேவரி;. புகலிடத்தில் தாங்கள் சொகுசுடன் வாழ்ந்துகொண்டு, நடமைறகைக்கு ஒத்துவராத ஈழத் தமிழர்களுக்கு மலேும் துயரங்களான ஏற்படுத்துகின்ற வெற்றுக் கோஷங்களை முன்வைப்பவர்கள் வியாபித்துக்கிடக்கும் இன்றைய சமூலில், சரியான கருத்துக்களையும் நடமைறகை வலையைத் திட்டங்களையும் செயற்படுத்துவது நம்முன் உள்ள பெரும் சவாலாகும். இதனை எழுத்தாளர்களும், மனித உரிமையைச் செயற்பாட்டாளர்களும், அறிவுஜீவிகளும் எதிர்கொண்டாகவணேடும் என்பது அவரது தீர்க்கமான கருத்தாகும்.

பண்ணிய எழுத்துக்கள் குறித்து ராஜஸேவரி அவர்களின் கருத்துக்கள் சற்று

